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În vremea aceea a vrut Iisus să plece în 

Galileea şi a găsit pe Filip. Şi i-a zis Iisus: 

Urmează-Mi! Iar Filip era din Betsaida, din 

cetatea lui Andrei şi a lui Petru. Filip a găsit 

pe Natanael şi i-a zis: Am aflat pe Acela 

despre Care au scris Moise în Lege şi pro-

rocii, pe Iisus, fiul lui Iosif din Nazaret. Şi i

-a zis Natanael: Din Nazaret poate fi ceva 

bun? Filip i-a zis: Vino şi vezi. Iisus a văzut 

pe Natanael venind către El şi a zis despre 

el: lată, cu adevărat, israelit în care nu este 

vicleşug. Natanael l-a spus: De unde mă 

cunoşti? A răspuns Iisus şi i-a zis: Mai îna-

inte ca Filip să te cheme, te-am văzut când 

erai sub smochin. Răspuns-a Natanael: 

Rabbi, Tu eşti Fiul lui Dumnezeu, Tu eşti 

Împăratul lui Israel! Iar Iisus i-a zis: Pentru 

că ţi-am spus că te-am văzut sub smochin, 

crezi? Mai mari decât acestea vei vedea. Şi 

a grăit: Adevărat, adevărat zic vouă, că de 

acum veţi vedea cerul deschizându-se şi pe 

îngerii lui Dumnezeu suindu-se şi coborân-

du-se peste Fiul Omului.  

    Nr. 839  17 - 24 martie 2019 -  săptămâna Pr. Mihai Mărgineanu 

Duminica Ortodoxiei 

 Ne aflăm, din punct de vedere liturgic, într-o perioadă 

de o profundă şi uimitoare frumuseţe duhovnicească. Este vre-

mea Postului Mare, în care ne străduim, fiecare după putinţa 

noastră, să recâștigăm ceea ce am pierdut prin acceptarea păca-

tului în viaţa noastră. Adică, starea de rai, de har şi de puritate a 

inimii, dobândite plenar şi real în Taina Sfântului Botez şi actu-

alizate permanent prin celelalte Taine ale Bisericii Ortodoxe. 

 Rostul adânc al Postului Mare constă într-o călătorie 

ascetică, timp de patruzeci de zile, ca renunțare radicală la păca-

te prin Taina Spovedaniei, şi într-o cuminecare cât mai deasă şi 

conştientă cu Trupul şi Sângele Domnului, Iisus Hristos Cel 

răstignit și înviat, Care a biruit păcatul, iadul și moartea şi ne-a 

făcut părtaşi luminii celei neînserate şi vieţii celei veşnice. 

(continuare în pagina a doua) 
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 Pastorala Sfântului Sinod al Bisericii Or-

todoxe Române la Duminica Ortodoxiei din 

anul Domnului 2019 

 
 După o săptămână de post şi rugăciune intensă, 

Biserica ne oferă prilejul binecuvântat de a medita asupra 

semnificaţiilor pe care le cuprinde duminica de astăzi, 

numită a Ortodoxiei. Este duminica în care suntem che-

maţi să conştientizăm, în chip smerit şi demn, identitatea, 

unitatea şi actualitatea credinţei noastre. 

 A fi ortodox nu înseamnă numai apartenența for-

mală la o instituție religioasă, ci înseamnă mai ales un 

mod de viaţă întrupat în tradiţia dogmatică, liturgică și 

filantropică a Bisericii Ortodoxe. Înseamnă dreaptă cre-

dință, dreaptă viețuire și dreaptă făptuire. Ortodoxia este 

acea frumuseţe despre care vorbeşte unul dintre impor-

tanţii teologi ai veacului 20 în următoarele cuvinte: „Da, 

există o frumuseţe deosebită, spirituală, care, neputând fi 

prinsă în formule logice, este în acelaşi timp singura cale 

adevărată care ne permite să definim ce este şi ce nu este 

ortodox. Cunoscătorii acestei frumuseţi sunt părinţii du-

hovniceşti, maeştrii în «arta artelor», cum numesc asceza 

Sfinţii Părinţi. Aceştia, ca să spunem aşa, «au căpătat 

îndemânare» în ceea ce priveşte discernerea valorii vieţii 

duhovniceşti. Gustul ortodox, forma ortodoxă se simt, 

dar nu pot fi supuse calculului aritmetic; Ortodoxia se 

vădeşte, nu se dovedeşte. Iată de ce pentru oricine do-

reşte să înţeleagă Ortodoxia, nu există decât o singură 

cale: experienţa ortodoxă directă” (Pavel Florenski, Stâl-

pul şi Temelia Adevărului. Încercare de teodicee ortodo-

xă în douăsprezece scrisori). 

Ortodoxia este „sarea pământului” (Matei 5, 13), 

despre care ne vorbește Domnul Iisus Hristos în Evan-

ghelie. Este plinătatea adevărului şi integritatea vieții 

omului. Ortodoxia este, în același timp, dreaptă credință 

și dreaptă viețuire. Ea este viața lui Hristos prezentă și 

lucrătoare în viața creștinului ortodox evlavios (cf. Gala-

teni 2, 20, Coloseni 3, 3). Această trăire în duhul lui 

Hristos se vede mai ales în viețile sfinților. 

Această frumuseţe a adevărului credinței și a sfințe-

niei vieții creștine o celebrăm în duminica de astăzi. Ge-

neza acestei sărbători are în spatele ei lupta dogmatică şi 

duhovnicească de peste un secol (726-843) a cinstitorilor 

sfintelor icoane cu cei care denigrau şi dispreţuiau sfin-

tele icoane, numiți iconoclaști.  

(continuare în numărul viitor ) 

Cuvânt arhieresc  

pentru folos sufletesc 

 

 Duminica Ortodoxiei este ziua în care 

suntem chemați să conștientizăm ce este 

Sfânta noastră Biserică. Astăzi este o zi bine-

cuvântată în care suntem chemați să ne amin-

tim, să conștientizăm cine suntem. Cu ce 

demnitate ne-a binecuvântat Dumnezeu să 

fim mădulare ale Preasfintei Sale Biserici. 

 Ortodoxia este cugetarea cea dreaptă 

despre Dumnezeu și despre lume, este viețui-

rea cea dreaptă, slăvirea cea dreaptă adusă lui 

Dumnezeu. Sfânta noastră Biserică Ortodoxă 

este după cuvântul Domnului Hristos este 

«apa cea vie», iar Hristos Domnul devine iz-

vor de apă curgătoare spre viața cea veșnică 

pentru cei care sunt în adâncime și în adevăr 

mădulare ale acestei Sfinte Biserici.  

 Viaţa creştinului trebuie să fie o viaţă 

de post, de milostenie, o viaţă cinstită, în care 

omul nu fură, nu minte, nu înşeală.  Dincolo 

de acestea există o viaţă mai adâncă, mai rea-

lă, mai adevărată, pe care Sfinţii Părinţi au 

numit-o unirea omului cu Dumnezeu, îndum-

nezeirea omului, vederea Luminii celei ne-

create, dobândirea Duhului Sfânt. Dumnezeu, 

precum a spus Sfânta Evanghelie de astăzi, 

este Arhiereul cel Mare care merge dincolo 

de catapeteasmă. El pătrunde în Sfânta Sfin-

telor, dar nu numai în Templul lui Dumne-

zeu, ci în templul din inima omului. 

 În duminica viitoare, ni se mărturi-

seşte că Ortodoxia este Cruce, apoi ni se va 

spune că înseamnă Taina Pocăinţei, mai de-

parte, că este scară pe care omul urcă de pe 

pământ la cer, este intrarea noastră în Ierusa-

limul cel ceresc, mai înseamnă a te răstigni şi 

a muri împreună cu Hristos, Ortodoxia este 

Taina Învierii, este înălţarea omului la cer, 

este pogorârea Duhului Sfânt peste lume  

 

Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Mitropoli-

tul Moldovei și Bucovinei 
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Astăzi, 17 martie:  

Sf. Cuv. Alexie,  

omul lui Dumnezeu 

 

 

Crescând în bunătate și cură-

țindu-ți cugetul, ai ajuns la mar-

ginile doririlor, iar împodobindu

-ți viața ta cu nepătimirea și cu 

inimă curată primind înfrânarea 

cea aleasă și ca un fără de trup 

petrecând întru rugăciuni, ca 

soarele ai strălucit în lume, 

preafericite Alexie.  

Troparul Sfântului Cuvios 

Alexie  

Marșul pentru viață la Iași   

 Departamentul Pro Vita din cadrul Sectorului de Misiune al Arhiepisco-

piei Iașilor va organiza pe 23 martie evenimentul „Marșul pentru viață”.  

 Între orele 12.30 și 14.00 participanții la „Marșul pentru viață” se vor aduna în 

Piața Unirii, unde va avea loc o sesiune de discursuri. Ulterior, în intervalul orar 14.00 - 

15.00, participanții se vor deplasa pe traseul Piața Unirii - strada Arcu - strada Gavriil 

Musicescu - bulevardul Independenței - strada I. C. Brătianu - Teatrul Național „Vasile 

Alecsandri” - bulevardul Ștefan cel Mare și Sfânt - Piața Unirii. Pentru deplasarea parti-

cipanților se va utiliza prima bandă de circulație pe străzile menționate. 

 În final, între orele 15.00 și 16.00 se vor susține discursuri și evenimente artis-

tice de încheiere a „Marșului pentru viață” în Piața Unirii. 

 „Marşul pentru viaţă” se va desfășura în acest an sub motto-ul „Unic din prima 

secundă” în aproximativ 500 de orașe și localități din România și Republica Moldova. 

Potrivit inițiatorilor, peste 150 de voluntari se vor implica în organizarea acestui eveni-

ment la Iași. 

 

 

Drept-măritori creştini, 

 

Unul din adevărurile fundamentale ale lumii este cel legat de dreptul fiecă-

rui copil de a se naşte. Acest drept este mărturisit de Dumnezeu, de Biserică şi 

de legea firii. în acelaşi timp, dreptul copilului de a se naşte este din ce în ce mai 

mult contestat. Pe de o parte prin măsuri legislative, administrative, uneori chiar 

medicale, iar pe de altă parte prin promovarea unei culturi centrată nu pe viaţă, 

ci pe moarte. 

Adevăratul creştin este chemat să mărturisească dreptul fundamental al co-

pilului de a se naşte. O poate face prin naşterea de copii în propria sa familie sau 

prin mărturisirea acestui drept faţă de alţi oameni. 

In ziua de 23 martie, anul acesta, cu două zile înainte de sărbătoarea Bunei 

Vestiri, are loc în Iaşi şi au loc în alte localităţi din Moldova şi din întreaga ţară 

procesiuni închinate dreptului copilului de a fi născut, de a trăi în această lume, 

de a se bucura de viaţă, drept pe care, noi, cu mila Domnului, cei care suntem în 

viaţă l-am avut. Şi ce dar mai preţios considerăm în viaţa noastră decât darul 

vieţii? 

Participarea la acestă procesiune este semn că facem voia lui Dumnezeu pe 

de o parte, iar pe de altă parte că naşterea fiecărui copil este o binecuvântare 

pentru familie, pentru biserică, pentru ţară, pentru lume. 

Dumnezeusă ne ajute să îndeplinim întru toate voia Lui! 

†Teofan 

Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei 
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Biserica Toma Cozmaozma 

PROGRAM LITURGIC și DUHOVNI-

CESC 

ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ 
 

*Duminică, 17 martie,  

- ora 8.00 - Utrenia şi Sfânta Liturghie 

 Taina Sfintei Împărtăşanii (pe nemâncate, pentru copiii 

sub 7 ani şi persoanele care s-au spovedit şi au primit bi-

necuvântare de la părintele duhovnic)  

- ora 17.00 - Paraclisul Maicii Domnului  

*Marți, 19 martie 

- ora 17.00, Spovedanie pentru creștini 

*Miercuri, 20 martie,  

- ora 8.00, Liturghia darurilor mai înainte sfințite 

 Taina Sfintei Împărtăşanii (pe nemâncate, pentru copiii 

sub 7 ani şi persoanele care s-au spovedit şi au primit bi-

necuvântare de la părintele duhovnic)  

*Vineri, 22 martie,  

- ora 16.00—Liturghia Darurilor mai înainte sfințite 

- ora 17.00, Slujba Sfântului Maslu 

- ora 18.00, Spovedit 

*Sâmbătă, 23 martie,  

- ora 7.00, Slujba Utreniei  

- ora 9.00, Sf. Liturghie    

Taina Sfintei Împărtăşanii (pe nemâncate, pentru copiii 

sub 7 ani şi persoanele care s-au spovedit şi au primit bi-

necuvântare de la părintele duhovnic)  

- ora 10.30, Pomenirea morților   

- ora 17.00, Slujba Vecerniei  

- ora 18.00, Spovedanie 

- În fiecare sâmbătă din Postul Mare se oficiază slujbe 

de pomenire pentru morți. Pentru înscrierea pomelni-

celor vă invităm la finalul slujbelor din cursul săptă-

mânii.  

Picătura de înțelepciune 

 
„Mergi pe pământ şi adu-mi lucrul cel mai 

scump pe care-l vei găsi în lume!“ 
 

  

 O poveste veche spune că Dumnezeu i-a cerut 

unuia din îngerii Săi: „Mergi pe pământ şi adu-mi lucrul 

cel mai scump pe care-l vei găsi în lume!“ 

 Îngerul a mers străbătând munţi şi văi, mări şi 

râuri în căutarea lucrului preţios. După ani de căutări, 

îngerul a ajuns pe un câmp de bătălie şi a zărit un ostaş 

murind din pricina rănilor primite pe când îşi apăra ţara. 

Îngerul a luat o picătură de sânge, a dus-o la tronul ce-

resc şi a spus: „Doamne, acesta este lucrul cel mai 

scump din lume“. Răspunsul a fost: „Cu adevărat, înge-

re, cântăreşte mult înaintea ochilor Mei sângele os-

taşului, dar nu acesta este cel mai scump lucru din lu-

me“. 

 Astfel că îngerul a fost nevoit să se întoarcă din 

nou pe pământ pentru a afla ce i se ceruse. Şi a găsit, pe 

un pat de spital, o asistentă care trăgea să moară de la o 

boală cumplită, contractată când îi îngrijea pe cei sufe-

rinzi. Când ultima suflare a ieşit din trupul ei, îngerul a 

luat-o şi a dus-o la scaunul judecăţii, zicând: „Doamne 

Dumnezeule, negreşit, acesta este lucrul cel mai scump 

din lume“. Părintele ceresc a zâmbit îngerului şi i-a 

spus: „Cu adevărat, îngere, jertfa pentru alţii este foarte 

preţioasă înaintea Mea, dar nu acesta este lucrul cel mai 

scump din lume“. 

 Îngerul a coborât încă o dată pe pământ. A um-

blat peste tot. Şi după mult timp, într-o seară, ostenit de 

atâta alergătură, s-a aşezat lângă o casă aflată într-o pă-

dure. Din senin, a apărut un om cu o înfăţişare cumplită. 

Avea în mână o bardă şi venise cu gândul de  a-l ucide 

pe stăpânul casei. Apropiindu-se de locuinţa duşmanu-

lui său, răufăcătorul a privit pe fereastra luminată. A 

văzut-o pe soţia celui căutat de el cum punea copilul ei 

cel mai mic în pat şi îl învăţa să se roage, spunându-i să 

mulţumească lui Dumnezeu pentru toate binecuvântările 

Lui. Privind scena, răufăcătorul a uitat pentru ce venise. 

Şi-a amintit de copilăria lui, cum mama îl punea în pat 

şi-l învăţa să se roage lui Dumnezeu. Inima i s-a înmuiat 

şi o lacrimă i s-a scurs pe obraz. Îngerul a luat lacrima şi 

a zburat bucuros la Dumnezeu, zicând: „Cred că am 

găsit ce căutam“. 

 Dumnezeu a surâs uşor şi a spus: „Cu adevă-

rat, îngere, Mi-ai adus lucrul cel mai scump din lu-

me – lacrima de pocăinţă, care deschide porţile ceru-

lui“. 

În vederea organizării Cursului gratuit de 

încondeiat ouă, rugăm pe doritorii de toate 

vârstele să se înscrie în lista care se află la 

Pangar. Vă rugăm să lăsați numărul de tele-

fon pentru a putea fi contactați. 

mailto:parohiatomacozma@gmail.com

